

2019年12月20日 星期五 责编/叶飞 朱忠诚 审读/刘云祥 美编/曹优静 照排/车时超

一个微型消防站: 打造家门口的"消防安全圈"

小区火情,社区"消防员"全副武装几分钟解决



金桥水岸花园微型消防站就设在小区门口。 记者 薛曹盛 摄

火街道金桥水岸 花园的钟女士今 年 69 岁,是一位 独居老人。前阵 子,在外地工作的 儿子特意给她买

几子特意给她买了套消防设备放在家里,包括灭火器、灭火毯、逃生绳等。在这个社

家住鄞州潘

了消防器材。 居民的消防 意识提高,要归功

区,有三成左右的

居民家里都配备

于社区的"微型消防站"。小区建成后已成功处置两起火情,还没等119到达现场,社区"消防员"就迅

速解决了。 鄞州区这项 民生实事工程自 实施以来,已建成

152 个社区微型 消防站,筑起了居 民家门口的"消防 安全圈"。

99

社区门口建微型消防站 消防控制室24小时专人值守

潘火街道金桥水岸花园是一个拆迁安置小区,有2832 户居民,规模较大。

12月18日上午,记者来到金桥微型消防站,在东门门岗处,老远就能看到红色屋顶的"微型消防站",门口停放着消防巡逻车和治安巡逻车,挺气派。

该微型消防站去年4月底建成,是潘火街道最早建设的 社区微型消防站。微型消防站里有消防开关水枪、水带、防 爆灯、干粉灭火器、消防服套装、消防面罩、沙桶铁锹等,消防 设施一应俱全。

紧挨着微型消防站的是消防监控室,每天24小时有专人值班。小区物业保安部主管赵军说:"消防监控室里有火灾报警控制室,一旦发现有火情,系统就会发生'嘀嘀嘀'报警声,工作人员可以查到警情出现的位置,及时处置。"据介绍,该微型消防站配备了1名站长和5名领队,有灭火组、疏散组、警戒组、救护组和设备保障组,一共17人。

上半年小区发生两起火情 不用等119,物业能自行处置

"有了这个微型消防站,我们心里踏实多了。上半年我们这里发生两起险情,不用等119,我们自己就处理掉了。"居民楼阿姨告诉记者。

今年5月,住在金桥水岸花园26幢的古稀老人龚奶奶家里突然浓烟四起,消防监控室很快响起报警声,保安领班王宇和其他5位同事立马到微型消防站领取装备,骑上消防巡逻车,全副武装直奔事发地点,全程不到两分钟。

一行人到达现场后,首先切断了老人家里的电路。王宇 戴着消防面罩率先走在前头,确认着火原因,再用水枪喷射。

等119消防队员赶到现场时,社区"微型消防站"一行人 已经完美处置了这场火情。确认没有险情后,消防队员离开 了,还不忘给他们点赞:"你们动作很迅速啊!"

今年6月中旬,64岁的蔡师傅忘性大,灶台上正煮着汤就出门了,结果家里发生了险情,幸好微型消防站的工作人员及时处置。

赵军说,以前小区里碰到火情,只能求助119,现在有了装备,可以让队员"全副武装",操作起来也很"专业"。"这两起事件发生后,大家对微型消防站彻底改观了,觉得家门口有这样的消防站还真不错。"

以前很多人不会用灭火器 现在三成居民家里有消防装置

11月9日,由金桥花园社区居委会牵头,永达物业联合该小区的邻里中心举行了一场消防安全演练,有近百位居民参与。这样的消防演练,一年要举办四五场。

"有了微型消防站,硬件设施有了,软件当然也要跟上。通过理论培训和技能训练,提高我们的消防应急处置能力,关键时候就能挽救小区居民的生命财产安全。"物业保安领班王宇说。

王宇来自安徽,在这里已经工作了4年多,现在已经是消防处置的一把好手。他感叹,刚开始演练时,参与的居民并不多,很多人甚至连灭火器都不会用。"当时有人连灭火器保险都没拉开,直接就拿着喷,完全毫无概念。现在,每次演练,自告奋勇来参与的居民多了很多。"

"以前,经常有老人推着电动自行车上楼充电,有很大的安全隐患。 上次我们组织大家看电动自行车充电起火的视频,现在大家都很自觉地将电动自行车停在地下车库,这个月底,我们还要在小区里设置电动自行车集中充电区。"金桥花园社区居委会工作人员戴辰说,通过培训,居民的消防意识大大提高,已有不少家庭自行购买了灭火器和或灭火毯等装置,有的甚至连逃生绳都配齐了。据统计,现在小区有三成左右居民购买了基本的消防设备。

这个藏在小区里的微型消防站 火了,一年多来,很多街道、社区的相 关负责人慕名来取经。来自山东枣 庄的某街道负责人组团来考察,想把 这套模式复制到当地去。

民生数据

截至目前,鄞州区民生实事项目中: 完成咸祥镇咸一村等20个美丽宜居村建设和东吴镇画龙村等15个景区化村 庄创建,

打通桑田北路(曙光北路-甬江大道) 等3条"断头路",完成嵩江中路(天童北路-锦寓路)等3条主次干道整治提升,推 进甬江大道(中兴北路-常洪隧道)、钱湖 南路南延(鄞州大道-庆元大道)施工;

完成东吴镇童一村等21个村、32个农村生活污水处理终端提升;

完成152个社区微型消防站及宣传体 验点建设,完成中河消防站主体施工;

完成30个医养融合健康服务e站建设:

完成食品安全追溯联动平台建设并 投入运行;

在邱隘、姜山等7个镇(街道)及城区 重点区域开展"污水零直排区"建设,共开 工105个治理项目,其中73个已完工;

建成投用潘火实验中学等4所学校(幼儿园),推进鄞州区第二实验小学西校区体育馆、东南小学金达路校区施工,开工建设中河街道初级中学。

记者 薛曹盛 通讯员 邱煜